

1. ΑΜΒΛΩΣΕΙΣ ΘΡΙΒΕΡΗ ΠΡΩΤΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Μέσο: ΚΙΒΩΤΟΣ ΤΗΣ ΟΡΘΟΔΟΞΙΑΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .23/01/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .23/01/2020

Σελίδα: 3



Του Πάνου Ευαγγέλου

Αμβλώσεις: Θλιβερή πρωτιά για την Ελλάδα



Πρώτη αιτία θανάτου παγκοσμίως το 2019 ήταν οι αμβλώσεις. Σύμφωνα με στοιχεία τα οποία παρουσίασε η ιστοσελίδα worldometers (συγκεντρώνει υλικό από χώρες και διεθνείς οργανισμούς), την περασμένη χρονιά διακόπηκαν 42 εκατομμύρια εγκυμοσύνες. Ο αριθμός αυτός αντιστοιχεί στο 41% του συνόλου των θανάτων, γεγονός που έχει προκαλέσει την κινητοποίηση κυβερνήσεων αλλά και της Εκκλησίας σε παγκόσμιο επίπεδο.

Σύμφωνα με αυτά τα στοιχεία η Ελλάδα κατέχει μία τραγική πρωτιά αφού οι Ελληνίδες σε ποσοστό 22% έχουν κάνει έστω και μία φορά διακοπή κύησης, όταν στην υπόλοιπη Ευρώπη το ποσοστό αφορά μόνο το 2% των γυναικών.

Το χειρότερο όλων είναι ότι ένα στα τέσσερα κορίτσια ηλικίας 14 έως 17 ετών έχει κάνει έκτρωση, πολλά εκ των οποίων μάλιστα χωρίς να ενημερώσουν τους οικείους τους.

Το θέμα δεν είναι τόσο απλό όσο παρουσιάζεται. Η αποδοκιμασία ανεπιθύμητων καταστάσεων, ο αφορισμός τους και από κληρικούς πολλές φορές, δημιουργούν ένα ασφυκτικό κλίμα για τις γυναίκες οι οποίες καταφεύγουν στην έκτρωση επειδή περιέρχονται σε αδιέξοδα τα οποία δεν μπορούν να χειριστούν.

Σημαντικό ρόλο στην αντιμετώπιση του προβλήματος μπορεί να παίξει η Εκκλησία στην Ελλάδα η οποία ωστόσο θα πρέπει να

τονιστεί ότι μόλις πριν από λίγους μήνες αποφάσισε να κινητοποιηθεί, καθιερώνοντας την ημέρα για την «προστασία της ζωής του Αγέννητου Παιδιού» κάθε πρώτη Κυριακή μετά τα Χριστούγεννα. Η μέρα τιμήθηκε αλλά ουδείς έγινε σοφότερος καθώς δεν συνοδεύτηκε με τα ανάλογα μηνύματα – κηρύγματα.

Αντίθετα με την Ελλάδα οι άλλες Ορθόδοξες Εκκλησίες όπως η Ρωσική, τα τελευταία χρόνια έχει αναλάβει πρωτοβουλίες για την αντιμετώπιση του φαινομένου και ήδη έχει αποτρέψει περισσότερες από 11.000 αμβλώσεις. Όμως για να το πετύχει αυτό δημιούργησε 67 χώρους και 190 κέντρα ανθρωπιστικής βοήθειας, τη λειτουργία των οποίων έχουν αναλάβει εξειδικευμένες ΜΚΟ οι οποίες θα παρέχουν ολοκληρωμένη βοήθεια στην έγκυο και την οικογένειά της. Άμεση στήριξη έχει το όλο έργο από τον ίδιο τον Πατριάρχη Μόσχας κ. Κύριλλο.

Ανάλογη είναι η θέση του Πατριάρχη Σερβίας κ. Ειρηνάιου ο οποίος βλέπει σοβαρό κίνδυνο για το μέλλον της χώρας του.

Η μείωση του πληθυσμού στη Ρουμανία προκάλεσε την παρέμβαση του Πατριάρχη κ. Δανιήλ, ο οποίος σε δηλώσεις του υποστηρίζει πως «αν εμείς, ο ρουμανικός λαός, συνεχίσουμε τις αμβλώσεις, θα καθούμε ως λαός. Βρισκόμαστε σε μία δημογραφική παρακμή και αυτό θα πρέπει να μας προβληματίζει».

Ανάλογα μηνύματα έχουν σταλεί προς όλους από το σύνολο των Εκκλησιών στα Βαλκάνια...

Παρά το πρόβλημα, ακόμη στην Ελλάδα

δεν υπάρχει μία ουσιαστική παρέμβαση. Στην τελευταία συνεδρίαση της Ιεραρχίας ο μητροπολίτης Νέας Ιωνίας κ. Γαβριήλ έριξε ευθύνες στις κυβερνήσεις αλλά και την Εκκλησία.

Ο κ. Γαβριήλ τόνισε ότι στην Ελλάδα, αλλά και την Ευρώπη, ο πληθυσμός γηράσκει και αυτό οφείλεται σε πολλούς παράγοντες, αλλά κυρίως στην κρίση της οικογένειας, την κρίση του μισθολογίου του γάμου, την οικονομική κρίση, την αλλαγή του ρόλου των συζύγων, τις αμβλώσεις, την πίεση για περισσότερη δουλειά, τον ατομισμό και την ευθυνοφοβία, την αύξηση των τροχαίων και του προβλήματος των ναρκωτικών, την έλλειψη δομών υποστήριξης των νέων μπτέρων, την έλλειψη στρατηγικής κ.ά.

«Η πατρίδα μας καλείται πλέον να συμμετάσχει σε έναν ακήρυκτο δημογραφικό πόλεμο και όπως σε κάθε πόλεμο καλούνται σε συστράτευση όλες οι δυνάμεις της χώρας, έτσι και η Εκκλησία καλείται να συστρατευθεί και σε αυτήν τη δύσκολη μάχη, όχι βεβαίως με όπλα και άρματα, αλλά με ενεργή συμμετοχή, με ρηξικέλευθες πρωτοβουλίες και ουσιαστικές προτάσεις

Για τον ρόλο της Εκκλησίας τόνισε: «Η ιστορία μας έχει διδάξει ότι σε κάθε εθνική δοκιμασία, σε κάθε δυσκολία και πρόβλημα, η Εκκλησία στάθηκε πάντοτε δίπλα στους αγώνες του Έθνους μας», υπογράμμισε. «Η πατρίδα μας καλείται πλέον να συμμετάσχει σε έναν ακήρυκτο δημογραφικό πόλεμο και όπως σε κάθε πόλεμο καλούνται σε συστράτευση όλες οι δυνάμεις της χώρας, έτσι και η Εκκλησία καλείται να συστρατευθεί και σε αυτήν τη δύσκολη μάχη, όχι βεβαίως με όπλα και άρματα, αλλά με ενεργή συμμετοχή, με ρηξικέλευθες πρωτοβουλίες και ουσιαστικές προτάσεις».

Όπως επισήμανε, «η ευθύνη της Εκκλησίας μας για την σημερινή κοινωνική κατάσταση που βαραίνει την πατρίδα μας είναι εξίσου σημαντική.

Το ερώτημα όμως που τίθεται, είναι τι μπορούμε να κάνουμε από εδώ και στο εξής και ποιες ουσιαστικές προτάσεις έχουμε να προτείνουμε ώστε να κάνουμε την κοινωνία μας καλύτερη και το δημογραφικό μέλλον της χώρας μας ασφαλέστερο.

Οφείλουμε, ως Εκκλησία, να προσεγγίσουμε τον κόσμο... Οφείλουμε να ανοιχθούμε στον κόσμο και να συνδιαλεχθούμε με τον κόσμο. Έχουμε χρέος όχι μόνο να διδάξουμε τα θεία και σωτήρια διδάγματα του Ευαγγελίου, αλλά και την ελευθερία που πηγάζει από το σώμα της Εκκλησίας. Δίκως υποκρισία. Πρώτα όμως, οφείλουμε να τον εμπνεύσουμε και για να τον εμπνεύσουμε πρέπει να ομιλήσουμε στην γλώσσα του. Να κατανοήσουμε τον ταραγμένο εσωτερικό του κόσμο και να τον θεραπεύσουμε».

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 23/01/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 23/01/2020

Σελίδα: 24



Αυξήσεις σε συντάξεις, νέο καθεστώς για τις εισφορές

Σε δημόσια διαβούλευση οδεύει το σχέδιο νόμου για το νέο ασφαλιστικό

Της **ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ**

Με 4 κεφάλαια και 104 άρθρα το σχέδιο νόμου του υπουργείου Εργασίας που αναμένεται να δοθεί σε δημόσια διαβούλευση, προκειμένου στη συνέχεια να κατατεθεί στη Βουλή, αλλάζει άρδην το τοπίο στην κοινωνική ασφάλιση. Οι κύριες συντάξεις όσων έχουν ασφαλιστεί για πάνω από 30 χρόνια, θα αυξηθούν από την 1η Οκτωβρίου του 2019. Από την ίδια ημερομηνία, επανέρχονται στα επίπεδα που ήταν το καλοκαίρι του 2016 και οι επικουρικές συντάξεις. Οι αλλαγές στις εισφορές των μη μισθωτών, με την αποσυνδεδασή τους από το εισόδημα και την πορεία του κατώτατου μισθού, θα ισχύουν από την 1η Ιανουαρίου 2020, ενώ οι μειώσεις στις εισφορές των μισθωτών θα ξεκινήσουν από την 1η Ιουλίου του τρέχοντος έτους. Εντός του 2020 καταργείται η λεγόμενη «13η σύνταξη» και ξεκινά τη λειτουργία του και ο υπό σύσταση «μχανισμός στήριξης των συνταξιούχων». Όλες οι αλλαγές θα χρηματοδοτηθούν από τις πιστώσεις του κοινωνικού προϋπολογισμού.

Σύμφωνα με στελέχη του υπουργείου Εργασίας, ακόμη και σήμερα γίνονται οι αναγκαίες νομοτεχνικές αλλαγές στο κείμενο, που αναμένεται στη συνέχεια να βγει σε δημόσια διαβούλευση.

Ο ε-ΕΦΚΑ

Βέβαια, οι βασικές διατάξεις του σχεδίου νόμου έχουν ήδη αποκαλυφθεί από την ηγεσία του υπουργείου Εργασίας. Οι συνταξιοδοτικές διατάξεις περιλαμβάνονται στο τρίτο κεφάλαιο του σχεδίου, καθώς στα δύο πρώτα περιλαμβάνονται οι αλλαγές που αφορούν τη δημιουργία του ε-ΕΦΚΑ με τη διοικητική ενσωμάτωση των ΕΦΚΑ και ΕΤΕΑΕΠ, καθώς και τον ψηφιακό μετασχηματισμό του. Το τελευταίο κεφάλαιο προσαρμόζει το Προεδρικό Διάταγμα που αφορούσε τον ενιαίο οργανισμό του ΕΦΚΑ, με βάση τις προωθούμενες αλλαγές.

Οι αυξήσεις

Ειδικά για τα νέα ποσοστά αναπλήρωσης, που αναμένεται να οδηγήσουν σε αυξήσεις των κύριων συντάξεων, προβλέπεται ότι οι αυξήσεις θα καταβληθούν από την 1η Οκτωβρίου 2019. Για τις παλαιές συντάξεις, που θα επανυπολογιστούν εκ νέου με βάση τα αυξημένα ποσοστά αναπλήρωσης από τα 30,01 έτη και πάνω, το σχέδιο ορίζει ότι οι αυξήσεις θα δοθούν σε

δόσεις, έως το 2023. Τα ποσοστά αναπλήρωσης έως τα 30 έτη παραμένουν ως έχουν, ενώ από τα 30,01 έως 33 έτη διαμορφώνονται στο 1,98% (έναντι 1,42% που προβλέπει ο ν. Κατρούγκαλου). Από 33,01 έως 36 έτη αυξάνονται στο 2,50% (έναντι 1,59%), από 36,01 έως 40 έτη στο 2,55% (έναντι 1,80%), ενώ από 40,01 έτη και πάνω προσαυξάνονται κατά 0,5% ανά έτος.

Όσον αφορά τις επικουρικές συντάξεις, το σχέδιο προβλέπει ότι οι ήδη καταβαλλόμενες επικουρικές συντάξεις έως 30 Σεπτεμβρίου 2019, που αφορούν απτήσεις που είχαν υποβληθεί έως 31 Δεκεμβρίου 2014, συνεχίζουν να καταβάλλονται από 1ης Οκτωβρίου 2019 στο ύψος του ποσού που είχαν διαμορφωθεί σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις στις 31-12-2014.

Οι εισφορές

Αλλαγές έρχονται σε 1,4 εκατ. μη μισθωτούς ελεύθερους επαγγελματίες, αυτοαπασχολούμενους και αγρότες όσον αφορά τις εισφορές κύριας ασφάλισής τους και υγείας. Αναλυτικά, το σχέδιο ορίζει ότι εντός δύο μηνών από την ψήφιση του νόμου, δηλαδή περίπου μέχρι τον Απρίλιο, θα πρέπει οι μη μισθωτοί να επιλέξουν την ασφαλιστική κατηγορία στην οποία επιθυμούν να υπαχθούν για το 2020.

Όσοι δεν επιλέξουν με αίτησή τους την ένταξή τους σε κάποια κατηγορία θα ενταχθούν υποχρεωτικά στην πρώτη και κατώτατη. Η πρώτη και ελάχιστη κατηγορία είναι στα 220 ευρώ τον μήνα για τους επαγγελματίες και στα 121 για τους αγρότες.

Υπάρχει βέβαια και μια ειδική, χαμηλότερη, κατηγορία για τους νέους ελεύθερους επαγγελματίες και αυτοτελώς απασχολούμενους για τα πρώτα 5 έτη από την έναρξη άσκησης του επαγγέλματος, στα 126 ευρώ (κύρια ασφάλιση και υγεία).

Μείωση εισφορών για μισθωτούς

Από την 1η Ιουνίου 2020 στις περιπτώσεις πλήρους απασχόλησης οι ασφαλιστικές εισφορές των μισθωτών μειώνονται κατά 0,90 μονάδες ως ακολούθως:

- Κατά 0,75 ποσοστιαίες μονάδες των ασφαλιστρών υπέρ κλάδου ανεργίας. Η μείωση επιμερίζεται κατά 0,48 ποσοστιαίες μονάδες στο ασφαλιστήριο του εργοδότη και κατά 0,27 ποσοστιαίες μονάδες στο ασφαλιστήριο του εργαζομένου. Το συνολικό ασφαλιστήριο υπέρ ανεργίας διαμορφώνεται σε 4,25 ποσοστιαίες μονάδες και κατανέμεται 2,69 ποσοστιαίες μονάδες στον εργοδότη και 1,56 μονάδες στον εργαζόμενο.
- Κατά 0,15 ποσοστιαίες μονάδες των ασφαλιστρών υπέρ του ενιαίου λογαριασμού για την εφαρμογή κοινωνικών πολιτικών.



Οι κύριες συντάξεις όσων έχουν ασφαλιστεί για πάνω από 30 χρόνια θα αυξηθούν από την 1η Οκτωβρίου του 2019.

Επανερχονται στα επίπεδα που ήταν το καλοκαίρι του 2016 οι επικουρικές συντάξεις.

Αλλαγές προβλέπονται και όσον αφορά τις εισφορές στον κλάδο επικουρικής ασφάλισης του ΕΤΕΑΕΠ, καθώς δίνεται η δυνατότητα επιλογής μεταξύ τριών κατηγοριών, για τους μη μισθωτούς. Μάλιστα, προβλέπεται ότι από 1/1/2021 στην ασφάλιση του κλάδου επικουρικής ασφάλισης του ΕΤΕΑΕΠ υπάγονται προαιρετικά, ύστερα από αίτησή τους, οι αυτοαπασχολούμενοι υγειονομικοί, οι αγρότες του πρώην ΟΓΑ, καθώς και όσοι εξαιρούνται της υποχρεωτικής υπαγωγής στην επικουρική.

Η «13η σύνταξη»

Τέλος, καταργείται το άρθρο 120 του ν. 4611/2019 που θεσμοθέτησε τη λεγόμενη «13η σύνταξη» και από 1/1/2020 στον ετήσιο κοινωνικό προϋπολογισμό εγγράφεται δαπάνη ύψους 0,5% του ΑΕΠ, από την οποία καλύπτεται, κατά πρώτον, η δαπάνη που δημιουργείται ετησίως σε εφαρμογή των αποφάσεων του ΣτΕ και, κατά δεύτερον, η δαπάνη εφάπαξ παροχής, η οποία καταβάλλεται τον Δεκέμβριο κάθε έτους σε δι-

καιούκους σύνταξης λόγω γήρατος, αναπηρίας και θανάτου, σε δικαιούκους προσυνταξιοδοτικούς παροχής, επιδομάτων σύνταξης με αιτία την αναπηρία και ανασφάλιστους υπερήλικες. Οι λεπτομέρειες κάθε φορά θα καθορίζονται με υπουργική απόφαση.

Το προσχέδιο του νέου ασφαλιστικού προβλέπει, επίσης, ότι οι ασφαλισμένοι του ΕΦΚΑ οι οποίοι ασκούν παράλληλα δύο ή περισσότερες επαγγελματικές δραστηριότητες, μισθωτού ή αυτοτελώς απασχολούμενου ή ελεύθερου επαγγελματία επάγγελμα ή επάγγελμα υπαγόμενο στην ασφάλιση του πρώην ΟΓΑ καταβάλλουν για κάθε ασκούμενη επαγγελματική δραστηριότητα τις προβλεπόμενες νέες ασφαλιστικές εισφορές.

Στις περιπτώσεις που πραγματοποιούνται παράλληλα περισσότερες της μιας μισθωτές απασχολήσεις, καταβάλλονται για κάθε μισθωτή απασχόληση οι εισφορές που προβλέπονται κατά περίπτωση και έως του ανωτάτου ορίου ασφαλιστέων αποδοχών.

Προσοχή όμως, στις περιπτώσεις μισθωτών απασχολητών ή απασχολούμενων με έμμισθη εντολή που παράλληλα αυτοαπασχολούνται ή ασκούν ελεύθερο επάγγελμα ή επάγγελμα υπαγόμενο στην ασφάλιση του πρώην ΟΓΑ, καταβάλλεται εισφορά που δεν είναι δυνατόν να υπολείπεται του ποσού των 252 ευρώ (της δεύτερης ασφαλιστικής κατηγορίας συμπεριλαμβανομένης της εισφοράς για την ασφάλιση ασθενείας).

Με μπλοκάκι

Επίσης, στους ασφαλισμένους που αμείβονται με δελτίο παροχής υπηρεσιών και για τους οποίους προκύπτει ότι το εισόδημά τους προέρχεται από την απασχόλησή τους σε έως δύο φυσικά ή νομικά πρόσωπα, εφαρμόζονται αναλογικά, ως προς το ύψος, τον τρόπο υπολογισμού και τον υποχρεωτικό καταβολής της εισφοράς, οι διατάξεις που αφορούν τους μισθωτούς (παραμένει δηλαδή η δι-τάξη του νόμου Κατρούγκαλου).

3. ΟΛΕΣ ΟΙ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΙΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 23/01/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 23/01/2020

Σελίδα: 19



ΟΙ ΝΕΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΚΥΡΙΑΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ

1η κατηγορία	€155
2η κατηγορία	€186
3η κατηγορία	€236
4η κατηγορία	€297
5η κατηγορία	€369
6η κατηγορία	€500

Τι αλλάζει σε συντάξεις - εισφορές

Όλο το νέο Ασφαλιστικό

«ΤΑ ΝΕΑ» παρουσιάζουν το προσχέδιο που δίνεται σήμερα σε δημόσια διαβούλευση

Αυξήσεις στις κύριες συντάξεις και στις επικουρικές και αλλαγές στις εισφορές των ελεύθερων επαγγελματιών, των αγροτών αλλά και των μισθωτών που έχουν παράλληλη απασχόληση και αμειβονται με μπλοκάκι φέρνει το νέο ασφαλιστικό νομοσχέδιο που παρουσιάζουν σήμερα «ΤΑ ΝΕΑ». Με τις διατάξεις του προσχεδίου

του νομοσχεδίου των 180 σελίδων και 104 άρθρων καθορίζονται νέα ποσοστά αναπλήρωσης για τις κύριες συντάξεις τα οποία ισχύουν αναδρομικά από την 1η Οκτωβρίου 2019 και οδηγούν σε αύξηση των αποδοχών για τους συνταξιούχους με πάνω από 30 έτη ασφάλισης. Οι συντάξεις που έχουν ήδη κανονιστεί και καταβληθεί με βάση

τις ρυθμίσεις του νόμου Κατρούγκαλου ή εκκρεμεί ο υπολογισμός τους αναπροσαρμόζονται σύμφωνα με τα ποσοστά αναπλήρωσης. Ο σχετικός υπολογισμός γίνεται από 1/10/2019, ημερομηνία από την οποία καταβάλλονται και τυχόν προκύπτουσες αυξήσεις.

Οι επικουρικές συντάξεις επανέρχονται στα επίπεδα του 2016, ενώ

νέο τοπίο δημιουργείται στις εισφορές των ελεύθερων επαγγελματιών οι οποίοι κατασάσσονται με ελεύθερη επιλογή τους σε μια από τις έξι κατηγορίες που αντιστοιχούν σε ποσά από 155 έως 500 ευρώ. Η κατάταξη σε μία από τις έξι αυτές κατηγορίες είναι υποχρεωτική.

→ ΣΕΛΙΔΕΣ 22, 35

3. ΟΛΕΣ ΟΙ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΙΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 23/01/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 23/01/2020

Σελίδα: 22



ΤΟΥ ΗΛΙΑ ΓΕΩΡΓΑΚΗ

Τις διατάξεις του νέου ασφαλιστικού νομοσχεδίου – το οποίο δίνεται σήμερα στη δημόσια διαβούλευση – παρουσιάζουν «ΤΑ ΝΕΑ».

Οι αυξήσεις των ανταποδοτικών κύριων συντάξεων θα είναι από 12 ευρώ για όσους έχουν αποχωρήσει ή αποχωρούν με 30 έτη ασφάλισης έως και 252 ευρώ για όσους έχουν 40 έτη ασφαλιστικού βίου. Οι αυξήσεις αυτές μετράνε από 1ης Οκτωβρίου 2019 για τους ήδη συνταξιούχους και τα αναδρομικά τουλάχιστον 5 μηνών θα δοθούν εφάπαξ σε μία δόση μετά την ψήφιση του νόμου και φυσικά μετά τους απαραίτητους επανυπολογισμούς των συντάξεων. Επίσης τις αυξήσεις στις επικουρικές συντάξεις θα λάβουν οι συνταξιούχοι μετά την ψήφιση του σχεδίου νόμου, πιθανόν τον Απρίλιο, μαζί με τα αναδρομικά από 1ης Οκτωβρίου 2019, όσοι είχαν άθροισμα κύριες και επικουρικές πάνω από 1.300 ευρώ το καλοκαίρι του 2016 και είδαν τις επικουρικές τους τότε να μειώνονται. Η μεσοσταθμική αύξηση θα είναι 99,57 ευρώ τον μήνα και σε απόλυτους αριθμούς θα κυμαίνεται από 5 έως 196 ευρώ.

Το νομοσχέδιο – που παρουσιάζουν «ΤΑ ΝΕΑ» – περιλαμβάνει 104 άρθρα τα οποία αφορούν την κύρια ασφάλιση, την επικουρική, τις εισφορές των ελεύθερων επαγγελματιών και των αγροτών, αλλά και τις εισφορές των μισθωτών. Ειδικότερα προβλέπονται τα εξής:

Τα νέα ποσοστά αναπλήρωσης των ανταποδοτικών (κύριων) συντάξεων, όπως αυτά κλιμακώνονται ανά έτος, διαμορφώνονται από την 1-10-2019 ως εξής:

- Για έως 15 έτη ασφάλισης, το ποσοστό αναπλήρωσης θα ανέλθει στο 0,77%
- Από 15,01 έως 18 έτη ασφάλισης, στο 0,84%
- Από 18,01 έως 21 έτη, στο 0,90%
- Από 21,01 έως 24 έτη, στο 0,96%
- Από 24,01 έως 27 έτη, στο 1,03%
- Από 27,01 έως 30 έτη, στο 1,21%
- Από 30,01 έως 33 έτη, στο 1,98%

(έναντι 1,42% που προβλέπει ο νόμος Κατρούγκαλου)

- Από 33,01 έως 36 έτη, στο 2,50% (έναντι 1,59%)
- Από 36,01 έως 40 έτη, στο 2,55% (έναντι 1,80%)
- Από 40,01 και πάνω έτη, προσαυξάνεται κατά 0,5% ανά έτος

Για τον υπολογισμό του τελικού ποσοστού αναπλήρωσης πρέπει να προστεθούν τα ποσοστά όλων των ετών του ασφαλισμένου.

Το νομοσχέδιο αναφέρει πως από 1-10-2019 οι συντάξεις που έχουν ήδη κανονιστεί και καταβληθεί με βάση τις ρυθμίσεις του Ν. 4387/2016 (νόμος Κατρούγκαλου) ή εκκρεμεί ο υπολογισμός τους αναπροσαρμόζονται σύμφωνα με τα ποσοστά αναπλήρωσης, όπως αναφέρονται παραπάνω. Ο σχετικός υπολογισμός γίνεται από 1-10-2019, ημερομηνία από την οποία καταβάλλονται και τυχόν προκύπτουσες αυξήσεις.

Για τις απίσιες συνταξιοδότησης που έχουν υποβληθεί έως την 30ή Σεπτεμβρίου 2019 το ποσό της απονεμόμενης σύνταξης δεν μπορεί να υπολείπεται του ποσού της σύνταξης που θα απονεμόταν κατά το προϊσχύον καθεστώς. Τυχόν διαφορά που προκύπτει καταβάλλεται στον δικαιούχο ως προσωπική διαφορά.

Οι επανυπολογισθείσες κύριες συντάξεις σύμφωνα με τον νόμο Κατρούγκαλου υπολογίζονται εκ νέου από 1-10-2019 με βάση τα νέα ποσοστά αναπλήρωσης.

Από 1-10-2019, αν το καταβαλλόμενο ποσό των συντάξεων είναι μεγαλύτερο εκείνου που προκύπτει από τον υπολογισμό τους, το επιπλέον ποσό όπως επανυπολογίζεται εξακολουθεί να καταβάλλεται στον δικαιούχο ως προσωπική διαφορά, συμψηφίζόμενο κατ' έτος και μέχρι την πλήρη εξάλειψή του με την εκάστοτε αναπροσαρμογή των συντάξεων. Εάν η επανυπολογισθείσα προσωπική διαφορά είναι μεγαλύτερη του ποσού που προέκυπτε κατά το προϊσχύον καθεστώς, καταβάλλεται η προσωπική διαφορά κατά το προϊσχύον καθεστώς.

Αν το καταβαλλόμενο ποσό των συντάξεων είναι μικρότερο από αυτό

ΤΑ ΝΕΑ ΠΟΣΟΣΤΑ ΑΝΑΠΛΗΡΩΣΗΣ ΚΥΡΙΩΝ ΑΝΤΑΠΟΔΟΤΙΚΩΝ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ

ΣΥΝΤΑΞΙΜΑ ΕΤΗ	ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ		ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΝΑΠΛΗΡΩΣΗΣ	
	ΠΑΛΑΙΟΣ	ΝΕΟΣ	ΠΑΛΑΙΟ	ΝΕΟ
έως 15	0,77	0,77	11,55	11,55
16	0,84	0,84	12,39	12,39
17	0,84	0,84	13,23	13,23
18	0,84	0,84	14,07	14,07
19	0,90	0,90	14,97	14,97
20	0,90	0,90	15,87	15,87
21	0,90	0,90	16,77	16,77
22	0,96	0,96	17,73	17,73
23	0,96	0,96	18,69	18,69
24	0,96	0,96	19,65	19,65
25	1,03	1,03	20,68	20,68
26	1,03	1,03	21,71	21,71
27	1,03	1,03	22,74	22,74
28	1,21	1,21	23,95	23,95

Πόσο αυξάνονται οι κύριες και οι επικουρικές, ποιες είναι οι νέες εισφορές για τους επαγγελματίες, τι θα ισχύει για τους εργαζομένους με μπλοκάκι

που προκύπτει από τον υπολογισμό τους βάσει των νέων ποσοστών αναπλήρωσης, τότε το ποσό των συντάξεων προσαυξάνεται κατά το ένα πέμπτο της πρόσθετης διαφοράς που προκύπτει, για την περίοδο από 1ης Οκτωβρίου 2019 έως 31η Δεκεμβρίου 2020 και ισόποσα κατ' έτος έως την 31η Δεκεμβρίου 2024. Εάν η επανυπολογισθείσα προσωπική διαφορά είναι μικρότερη του ποσού που προέκυπτε κατά το προϊσχύον καθεστώς καταβάλλεται η προσωπική διαφορά κατά το προϊσχύον καθεστώς.

Επανερχονται οι επικουρικές συντάξεις στο επίπεδο του 2016. Το νομοσχέδιο καθιστά σαφές πως οι ήδη καταβαλλόμενες επικουρικές συντάξεις έως 30 Σεπτεμβρίου 2019, που αφορούν αιτήσεις που είχαν υποβληθεί έως 31 Δεκεμβρίου 2014, συνεχίζουν να καταβάλλονται από 1ης Οκτωβρίου 2019 στο ύψος του ποσού που είχαν διαμορφωθεί σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις στις 31-12-2014.

Ειδικά, ο υπολογισμός της κράτησης υπέρ υγειονομικής περιθάλψης διενεργείται όπως ισχύει. Το καταβαλλόμενο προ φόρου ποσό δεν μπορεί να υπολείπεται του προ φόρου καταβαλλόμενου ποσού στις 30 Σεπτεμβρίου 2019. Το προηγούμενο εδάφιο έχει αναλογική εφαρμογή και στις εκκρεμείς αιτήσεις που είχαν υποβληθεί έως 31 Δεκεμβρίου 2014. Το προηγούμενο εδάφιο έχει αναλογική εφαρμογή και στις εκκρεμείς αιτήσεις που είχαν υποβληθεί έως 31 Δεκεμβρίου 2014.

Όσον αφορά τις εισφορές κύριας ασφάλισης των ελεύθερων επαγγελματιών, οι ασφαλιστικές κατηγορίες διαμορφώνονται ως εξής:

- 1η κατηγορία: 155 ευρώ
- 2η κατηγορία: 186 ευρώ
- 3η κατηγορία: 236 ευρώ
- 4η κατηγορία: 297 ευρώ

Το νέο Ασφαλιστικό Όλες οι αλλαγές στις συντάξεις

Το σχέδιο νόμου που δίνεται σήμερα στη δημόσια διαβούλευση περιλαμβάνει 104 άρθρα, τα οποία αφορούν την κύρια ασφάλιση, την επικουρική και τις εισφορές

3. ΟΛΕΣ ΟΙ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΙΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 23/01/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 23/01/2020

Σελίδα: 35



ΣΥΝΤΑΞΙΜΑ ΕΤΗ	ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ		ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΝΑΠΛΗΡΩΣΗΣ	
	ΠΑΛΑΙΟΣ	ΝΕΟΣ	ΠΑΛΑΙΟ	ΝΕΟ
29	1,21	1,21	25,16	25,16
30	1,21	1,98	26,37	27,14
31	1,42	1,98	27,79	29,12
32	1,42	1,98	29,21	31,10
33	1,42	1,98	30,63	33,08
34	1,59	2,50	32,22	35,58
35	1,59	2,50	33,81	38,08
36	1,59	2,50	35,40	40,58
37	1,80	2,55	37,20	43,13
38	1,80	2,55	39,00	45,68
39	1,80	2,55	40,80	48,23
40	2	2,55	42,80	50,78
41	2	0,50	44,80	51,28
42	2	0,50	46,80	51,78

■ 5η κατηγορία: 369 ευρώ

■ 6η κατηγορία: 500 ευρώ

Οι εισφορές υγείας ανέρχονται στα 55 ευρώ για την 1η κατηγορία και στα 66 ευρώ για τη 2η έως 6η κατηγορία.

Οι ασφαλισμένοι κατατάσσονται με ελεύθερη επιλογή τους σε μία από τις 6 ασφαλιστικές κατηγορίες. Η κατάταξη σε μία από τις 6 αυτές κατηγορίες είναι υποχρεωτική.

Από 1-1-2020 θεσπίζεται ειδική ασφαλιστική κατηγορία για την καταβολή των ασφαλιστικών εισφορών, της οποίας το ποσό της μηνιαίας εισφοράς αντιστοιχεί σε 93 ευρώ. Στην ειδική κατηγορία κατατάσσονται οι νέοι ελεύθεροι επαγγελματίες και αυτοτελώς απασχολούμενοι για 5 έτη από την έναρξη ασκήσεως του επαγγέλματος κατόπιν αιτήσεώς τους. Από 1-1-2023 τα προαναφερθέντα ποσά των ασφαλιστικών κατηγοριών προσυζητώνται κατ' έτος με διαπιστωτική πράξη του υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, με βάση συντελεστή που προκύπτει από το άθροισμα του ετήσιου ποσοστού μεταβολής του ΑΕΠ συν το ποσοστό μεταβολής του μέσου ετήσιου γενικού δείκτη τιμών καταναλωτή του προηγούμενου έτους διαιρούμενου διά του 2.

Τι θα ισχύσει για τους παράλληλα απασχολούμενους.

Το νομοσχέδιο του νέου Ασφαλιστικού προβλέπει, επίσης, ότι οι ασφαλισμένοι του ΕΦΚΑ οι οποίοι ασκούν παράλληλα δύο ή περισσότερες επαγγελματικές δραστηριότητες, μισθωτού ή αυτοτελώς απασχολούμενου ή ελεύθερου επαγγελματία επαγγελματίη ή επάγγελμα υπαγόμενο στην ασφάλιση του πρώην ΟΓΑ, καταβάλλουν για κάθε ασκούμενη επαγγελματική δραστηριότητα τις προβλεπόμενες νέες ασφαλιστικές εισφορές.

Στις περιπτώσεις που πραγματοποιούνται παράλληλα περισσότερες της μιας μισθωτές απασχολήσεις

καταβάλλονται για κάθε μισθωτή απασχόληση οι εισφορές που προβλέπονται κατά περίπτωση και έως του ανώτατου ορίου ασφαλιστέων αποδοκών.

Εφάπαξ

Στην ασφάλιση του Κλάδου Εφάπαξ Παροχών του ΕΤΕΑΕΠ υπάγονται, έπειτα από αίτησή τους, προαιρετικά:

■ Οι μισθωτοί, οι αυτοτελώς απασχολούμενοι, οι ελεύθεροι επαγγελματίες και τα πρόσωπα που ασκούν επάγγελμα υπαγόμενο στην ασφάλιση του πρώην ΟΓΑ, που από 1/1/2021 αναλαμβάνουν ασφαλιστέα εργασία - απασχόληση ή αποκτούν ασφαλιστέα ιδιότητα, για την οποία ασφαλιζονται υποχρεωτικά σε φορέα κύριας ασφάλισης και δεν υπάγονται για την εργασία - απασχόλησή τους αυτή ή την ιδιότητά τους στην ασφάλιση του Κλάδου Εφάπαξ ή άλλοι φορέα υποχρεωτικής ασφάλισης για εφάπαξ παροχή ή των εξομοιούμενων βάσει της ισχύουσας νομοθεσίας με αυτούς, ανεξαρτήτως νομικής μορφής, καθώς και τα πρόσωπα που βάσει ειδικής ή γενικής διάταξης νόμου εξαιρούνται της υποχρεωτικής υπαγωγής στον Κλάδο Εφάπαξ Παροχών του ΕΤΕΑΕΠ. Η προαιρετική υπαγωγή στην ασφάλιση από την έναρξή της διέπεται από τους κανόνες της υποχρεωτικής ασφάλισης.

■ Οι προσλαμβανόμενοι στην Ελληνική Αστυνομία και στο Πυροσβεστικό Σώμα, οι οποίοι είναι υποχρεωτικά ασφαλισμένοι στον Τομέα Πρόνοιας Αστυνομικών (ΤΠΑΣ), στον Τομέα Πρόνοιας Υπαλλήλων Αστυνομίας Πόλεων (ΤΠΥΑΠ) και στον Τομέα Πρόνοιας Υπαλλήλων Πυροσβεστικού Σώματος (ΤΠΥΠΣ) του ΤΕΑΠΑΣΑ, εφαρμοζομένων των διατάξεων που διέπουν τον πρώην Τομέα Πρόνοιας Δημοσίων Υπαλλήλων (ΤΠΔΥ).